
PK

vád alul föl. 
ingásai miatt 
sitás szerint 
ölsó pillán«- -

"(lés végké-
ány (ÍN S7-a. 
hárította. —

'■ ldvatá, és 
ak és olva-

gár ország­
én pedig az 
t közel 300 
okáig habo- 
parancsnok

asa az adri- 
a serb kor- 
njtott segc- 
iniak kicsa­
pni, hogy a 
segedelmet 

>edig a serb 
ésre biztas- 
ni. — Kon- 
?y az cgyp- ” 
s Ponsonby 
t a divánba

-ép és mü- 
(Napoleon 

llandó laka 
égi fii tudó- 
ligetét táv. 
ben a sza- 
gabnatör- 

■olá: hogy 
2; is minden 
t egy erő- 
lisztcrium- 
fszersmind 
• — Deutz, 
jnába ölte 
gy tervein 
gja útjába 
zter elnök 
ott törzsű­
in megfo- 

a londoni 
Miropai öt 
(ország az 
s által 0- 
ászári pa- 
egvizsgá- __s 
ír elvesz- ” 
gőzös, ha 
i levélnek 
ett (Wa- 
doni esti- 
y pár nap 
: mert a

I'olitikfi, imloihóh)"»,

(1 ll'l gH-ílllllMKÍ tÁriliil'jHVHl 
|>avi llli-ralurijinl inii«If-n 

kiiliwr kíl W( íven 

jelen meg

47. 1848.
.thmiieu S '4én.

\ űrt« és Urne riet lire el -- 
li/.etll( Ilii Iliit álul. [l'nuváll H 
l\ on.lv emvi I imml 1 tr\elemi— 
ék itniny liiin/n tile/it utrokli/iz. 
•IIO */. a. 2ik einelelélten fél­
évre 1 Ir 4K kr ,igy sor litr-l' - 
lés :$ l«r. Iiemi'i.

idanánk,

ii törek- 
élinkább 
1 nálunk 
rvosolni 
hiányát 

iok hűt­
ésünket

ISclíuM

Hazai ítéltek. (Árszabály és egy cd árus s ág). Ekét 
nevezel tág értelemben magában foglal mindent, mi Augustusiul 
kezdve le az egy p to mi alkirályig, a Pharaók fényének ezen meg- 
„jitójaig (mikint Napier Károly nevczé) a kereskedés gátlására, a 
nníipar lankasztására. a földművelés és termesztés megrontására, a 
birtokviszonyok össze vissza zavarására az éleiszükségek értéké­
nek minél fölcbb rugtatására következőleg a népek rendszeres clszc- 
o-ényitésére, testi lelki épségük csonkítására és létezésük aprólékos 
körülményektől függővé tételére történt. Nem szándékunk a ,arany 
bajdankornak“ apológiát tartani, mikor az ember még egy lépéssel 
közelebb esvén a természethez, erejét szabad fejlődésnek bocsátha- 
(á és munkája után háborítatlan élvezhető veritékes fáradalmainak 

, gyümölcseit, mikor árszabály, egyedárusság, tiltó rendszer és a ro­
mai imperatori politikának többi szörny szülöttei még nem nehezül­
tek a munka, termesztés, birtok, kereskedés és közlekedés czerne- 
mii viszonyaira, mikor a nemzeti rivalitások nem valának még any- 
nyira kifejlődve és a gazdagság nyomott annyit a nemzeti ha­
talom mérlegében, mint korunkban (mert p. 0. Phoenicia vilagke- 
rcskedést űzött, és még sem lelt soha világuralkodóvá); jól tudjuk, 
hogy az akkori időkben hasztalan keresnénk korunkra és viszonya­
inkra illő analógiákat: tudjuk, hogy ugyanazon okok különböző föl­
tételek közt különböző eredményeket szülhetnek; tudjuk, hogy eme 
vagy ama rendszer itt hasznot ott kárt idézhet elő; tudjuk, hogy a 
gazdaság Athénében a köztársaság bukását okozó, Nagybntanmá- 
ban ellenben a hatalom forrása lön 5 tudjuk azt is, hogy Albion va- 
o-yonosságát és hatalmát nagy részben azon rendszernek köszönheti, 
mellyel más nemzetek kereskedésének csökkentésére s a vilagpiaczruli 
kizárására használt és használ még nagy részben mais; latjuk, hogy 
a keletindiai társaság monopóliuma nem kárt, hanem fülszámithatlan 
hasznot hajtott és hajt a nemzetnek; és mindezen körülményekből 
nem volna nehéz analógiákat vonni magunkra, ha — hasonló körül­
mények közt volnánk, és ha általában Angliában is az említett rend­
szernek nem volna egy természetes határa, mellyen túl menni nem 
szabad, nem tanácsos. Az egyedárusság tehát csak bizonyos lolte- 
telek közt leliete egy időre hasznos; de korunkban és körülménye­
ink közt már naprul napra csökkenni kezd hitele, s e részben a né­
met vámszövetség John Hullnak igen üdvös lcczkét adott, mert , a 
végzés bennünket kedvencz-büneinkkel szokott büntetni- mond 
Shakespeare. Kereskedésünk, melly nehány kiviteli czikken kívül 
alig érdemel figyelmet, eddig még jobbára belfogyasztas által fölté- 
leztcték, e bellbgyasztás pedig átkozott csekély, mert a hazank- 

. v- üan uralkodó általános szegénység mellett a fogyasztók sza­
ma is természetesen igen csekély. Akarnék a népet nevelni, szeret­
nénk számára hasznos könyveket kiadni, de a népnek nincs módja 
azokat megvenni; óhajtanánk közhasznú intézeteket alapítani, de 
nincs pénz: örökváltságot adtunk a jobbágynak, de ime ezen orok- 
váltság igen hasonló Tantalus almáihoz; a szabadságot sovargo 
jobbágy hasztalan eped utána, mert a megváltásra jóakaraton kívül 
pénz is kell, pénze pedig nincs, és Így a törvény kedvezése reá 
nézve nem egyéb puszta kilátásnál egy - ha isten is úgy akar­
ja—talán jobb jövendőbe; ki magát illy ingadozó viszonyok közt pei 
'fás et nefas jól fölpénzelte, vagy szekrényébe csukja fakóit és szürkéit, 
vagy házat épít Pesten, vagy jó nagy kamat mellett harmas értékű 
zálogra adja ki apró részekben; szóval: szegénységünk titka ott 
fekszik, hogy a pénz becse aránytalanul nagyobb valódi értékénél,a 
munka és industria becse ellenben csaknem zéruson alul all, cs bog) 
a kereset az élet legsürgetőbb szükségeivel teljességgel nincsen 
legkisebb arányban is. Kit erről öntapasztalása nein gyozhete meg, 
annak hasztalan fognánk okokat fölhordani, lliteltörvényeink meg­
hozattak, de törvények a hitelt csak nevelhetik, erősíthetik, szi­
lárdíthatják, nem teremthetik ott hol nincs. í gy hisszuk, eddig is bo 
alkalom volt tapasztalni, hogy nem ürességeket csevegünk. Minden 
körülményeket összevéve bizony népünk vagyon-ugye meglehetős 
sinlö állapotban van; és mi károsan hatja ez át nemzeti eleiünk mim en 
ágazatait, mennyi és mekkora akadályokat vet haladat» pályánkra 
nem szükség magyaráznunk; mert mindenek érezhetik. Es ennek

anyao-i fejlődésére; mert addig minden elvharcz, elv-elismerés és 
elvszerű kedvezés, mellyel a misera contribuens plebsnek 
juttatunk, zajos szinfalrohanás és csillogó monolog, mellynek hatá­
sa csak a kárpit legördiiltéig tart. Szükség azonban itt is a javítást 
magunkon kezdenünk, minkebelünkbiil előbb kiirtanunk a senyves 
részeket, hogy annál biztosabban láthassunk más gyámság és ön­
kény aluli fölmentéséhez. Miután a föld felszabadítására már lépést 
tettünk, nyújtsunk az adózónak módot is, hogy magát megválthassa, 
s a törvény ,une verité1 lehessen. Mindenek előtt szabadítsuk föl 
a kézi munkának minden nemeit azon bilincsek alól, mellyck azt 
eddig minden józan statusgazdasági elv rovására és közös kárunk­
ra olly égbekiáltókig nyomasztók. Elültünk van nemes Pest megye 
f. hó 8kai közgyűlésén költ határozata, miszerint az arató, nyomta­
tó s cséplő árszabályozás jövendőre nézve végkép megszüntettetik, 
s az idén is csak azért tartatik meg, mert az illető szerződések már 
nagy részben megkötve, az aratus pedig mar fölötte közel leven, az 
eddigi viszonyok hirtelen megváltoztatásába! könnyen karos követke­
zések támadhatnának.Nem tudjuk ugyan,miért ne lehetett volna a Ii mi tá­
tiénak ezen legnyomasztóbb s legalaptalanabb nemét rögtön megszün­
tetni, mert hiszen e megszüntetés különben sem másított volna semmit 
a fon ál ló szerződéseken, a meg nem kötött szerződésekre nézve pe­
dig az ellenvetés jövő évben is csak úgy állana, ha értéke volna, 
mintáll ma; mivel azonban itt legalább tetszokok forognak fon, és mi­
vel a megszüntetés jövendőre nézve csakugyan megtörtént, a nemesen 
adott példát igy is figyelemre és követésre méltónak találjuk, és ha 
szavunknak befolyást bírnánk kivíni; ezt fáradatlanul arra használ­
nék. hogy a többi megyék Pestet ez ösvényen kövessék. Ez azon­
ban csak egy csekély része annak, mit tőlünk igényleni népünknek 
az ész, emberiség és.egy föl világosodott szazad okszerű politikája 
jogot ad.Mert a nép boldogsága, és szabadsága föltétele a haza bol­
dogságának és szabadságának. Az idő, a földszinén hegyeket tá­
maszt, hegyeket sülyeszt, vizeket fakaszt és száraz földeket elmos; 
de messze távol) ban a hegyek és völgyek, a vizek és szárazok ki- 
egyenlednek és a hold lakosa csak egy sima fölszinii fénygolót lát 
lebegni századok óta szabályos pályáján. így van az népekkel is. 
Az idő formákat és osztályokat tüntet föl és el: de ezek mind csak 
megannyi föl domborul ási a társasagunk, és a világtól lenetek nagy 
panorámáján enyésznek a formák és emberosztályok és a színek egy 
nép képében olvadnak össze. Múlandó minden c földön, de a népek 
soha sem fognak kihalni.

(Pestmegyei közgyűlés nyárelő 9én). Sz. királyi Pest 
városában a házzal bíró nemeseknek még a mult közgyűlésre beadott 
azon folyamodásuk, mi szerint, az adó kivetés és számvetésben! rész- 
vehetésbűl, a törvények ellenére kizárattatnak, a tiszt, város elöljá­
róságával közöltetvén, annak mentsége felolvastatott, — és miután 
a világos törvények elleni clfélc intézkedések, nem csak a nemesi 
kiváltságokat veszélyeztetik; de a szükséges nyilványosság mellő­
zésével minden egyes polgárok jobblétökre károsan hatnak, a nm. 
helytartó tanács a törvény szerinti eljárás létesítésére felírás utján 
megkéretni rendeltetett. — Az c tárgy feletti vitatkozás szőnyegre 
kerítvén a megyei adó kivetésének eddig gyakorlott czélszerűtlen- 
séo-ét, elő soroltatott a mostani szokás alaptalansága, s egyszersmind 
javítási javaslatok tétettek, az egész küldöttségre bízatván. — Ez 
év május havában történt ismeretes csendzavarás nyomozásában el­
járó vegyes küldöttség munkálata, a nm. helytartó tanács által fel - 
kéretvén, alispány Sz. M. űr által bemutattatott. — Hogy a közgyű­
léseken először fenforgó tárgyakhoz alaposan szólanis kimeritoleg 
határozni lehessen, azon javaslat: hogy ezcnlulra minden indítvány, 
ne azon mellyen fel hozatott, hanem a következő közgyűlésen vetes­
sék tanácskozás alá, elfogadtatott; - a büntető rendszer javitasa 
iránti indítvány pedig küldöttségre bízatott. - A hús ára 13 kra 
szállitatott. - Junius lOkén az 1 Silóikban állított ujonezok haza bo- 
csátatásukat — kivévén a szökés és magok bénitása miatt több évi 
szolgálatra Ítélteket — a nm. helytartó tanács k. intéző levelében 
jelentvén, azon elvnél fogva: - mert az tSJOiki c tárgyban alko­
tott törvény, az állított katonaságot, 10 évi szolgálatteltével, minden 
kifogás nélkül haza bocsáttatni rendeli, ugyan azon évi utasítás pc- 
din-a katonai szolgálatnak vétségek miatti megbosszabitásárul átal- 
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legátalánosb oka azon egyedárussági rendszer, .
súlyosan terheli, s melly nemzetünk minden osztályaiban, iparunk 
minden nemeiben szétágazott. Mig ennek érczbilincseit feiftns ka­
rokkal szét nem törjük, ne tartsunk számot nemzetünk ls hazanl

s.ii-í'S“1 arja
hol erről szó tétetik oda mutat, hogyha szinte létezett volna is 
efféle szokás, azt az ország törvényesnek nem ismerte, — felírás; s 
hogy az országosan, sót a törvény szóbeli! szerint megtartassek, ki-
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jelentetni Initáiúzi itult. A tisztujitdszékct megelőzött közgyűlésen 
ii honor.iliorokra nézve alkotott határozatot, egész kiterjedésében, 
azon okokkal együtt, mellyek a megyét e végzésre birtok. a nm. 
helytartó tanács k. intéző levelében felkérvén, felküldése elhatároz­
tatott. A hús árának tegnapi napon lett leszállítása következésé­
ben a pesti és budai mészárosok leendő veszteségükről időlegesen 
panaszkodván, azért folyamodtak: hogy a következő váczi vásárkor 
nagyobb meggyöződhetés végett probation tétetnék, s egyszersmind 
a bécsi rendszer létesitetnék. — Minthogy a közgyűlések végzései­
nek szentsége megkívánja. hogy az egyszer ünnepélyesen kimon­
dott s elfogadott határozat, meg ne változtassák, a hús árára nézve 
az előbbi határozat a jövő árszabályozási gyűlésig megmarad : de 
mivel árszabályozás alapjának mennél inkabbi bizonyossága végett
több több adatokat gyűjteni czélszerű lenne, a több helye­
ken s huzomosabban s több marhákon, ollykép tétetendő probaticára, 
miszerint a mészárosok tudta nélkül a kiválasztandó marha meg mé­
retvén, s a font mennyiségével a szabályozott ár az ebbül kijöven­
dő summa a marha ismeretes árával vettessék össze — küldöttség 
nevezetetett.--Megjegyzendő még a müncheni passusra nézve, hogy 
nem annak tulajdonosa, hanem a müncheni poiitia kerestetett ma­
gyarázó embert. — Egyébiránt l*cst megye mostani közgyűlésének 
az is határozata lón az útlevelekre nézve, hogy' uj évig az útleve­
lek külföldre még deákul fognak adatni, azontúl pedig magyarul és 
azon nyelven azon tartományokra nézve, mellyek a Magyarországba 
utazókat magyarnyelven írott útlevéllel Játandják el.

K. D e r e kegy ház áru I, a szathmári svábok egy rósz szoká­
sát érdeklőleg. — Ma ime közlésem valami csekély ebb visszaélése­
ket tárgyalna, s kívánna a közönség elibe a nyilvánosság szőnye­
gén ábrázolni: hallgatnék, tudván: hogy annyi bűn, és ferde szo­
kások hírlapokban! elősorozta után reményiét okulás a csekély 
visszaélésre is hatással volna. De olly tett dolgokat pendítek meg. 
mellyeknek kártékony befolyása, népromláson nyugszik meg. — 
Szathmár megye majd minden sváb falvaiban alig enyészik el a nap 
utó sugára a látkörön, ifjak barangolják keresztül az utczákat. ordí­
tozva s háborgatva a békével nyugvókat. — Az orditozás későbben 
megszűnik, és az éj hősei oszlanak egyr kamrába, melly a buta apa 
s gondatlan anya terve szerint, még a ház építésekor úgy készült, egy 
szűk ablakkal, de mellyen egy ember mégis beférhetvén,a leány' nyug­
vó helyén —ki elkülönözve szüleitől, a régi megrögzött szokást meg­
szegni nem akarvafanyja is ezt tévé ifjabb korában)—éji látogatá­
sokat fogad el. — Ki ne ismerné az ifjúi tüzet?! melly kábulva a 
perez gyönyöreitől, nem gondol a jövőbe, melly jövő tette borzasztósá- 
gát elibe tükrözze, — sigy elvesz erkölcsi tekintetben a sokszor még 
gyermek-leány ,ekkor látnak csak a nyomom szülők,de az Ítélet részük­
ről még sem erős, mert enyhíti azt a mu!t emléke, hiszen a fiú s leán\ 
csak szüleit utánozá. — Uraim ! bizton állíthatni, ritka sváb leány 
Szathmárban, ki a szüzesség hó mezébe lépne az oltár zsámolyára, 
már néhány hónappal esküvés előtt ás it a szemérem, azon becsület 
csak némileges felélesztésére, mcllyeí a gondatlan ifjú egy csókban 
fojta el. —S ne könyezzünk-e, mikor az alig fejledező bimbó hervad 
el, és ne keljen fájdalom keblünkben, midőn látjuk a silány fa silány 
gyümölcseit?! de egyszersmind ne kárhoztassuk-e azokat, kiknek 
tisztükbe vág a setéiben járók fölvilágositása, s a gyenge elesen- 
dók fölsegéllése?! nem kell a leány elvételére erőltetni a becstelenitöt 
mi rendesen történik: mert igy bűn sokszor ürügyül használatik 
mind a két részről a czél elérhetésére: hanem keményen büntetni mind 
a két félt, de nem deresen— ut mos est — ; maradjon a leány szégyen­
ben s v iseljc gyalázatja terheit bélyegül: azif/ú pedig dologgal tartoz­
zék megkeresni azt,mi az ártatlanul szerencsétlen gyermek gyáinolitá- 
sára szükséges, a szülők erősen dorgáltassanak meg: korlátoztassanak 
az éji csavargások; ne korcsmába őrködjenek a bakterek; kis- és nagy­
hírű uraiméknak pedig kötelességükbe tétessék a szoros fölvigyázat, 
igy nem lesz ránezos a 22 éves asszony, és korhadt ősz a 40 éves 
férfin, sem olly buta, hogy esze szükséges tanokat fel ne foghasson, 
s nem lesz közmondás: :a sváb csak 40 éves korában kezd okosodni“. 
Volt idő. a deák czafrangos szeszélyeket le nem rázva, magambul 
egy spanyol novellái Labradort alakítva, midőn szinte átkalandozám az 
utczakat, de hála az égnek e czafrangokat elhullatám, és igy most ér­
zem csak azok elhullatásával mennyire lettem könnyebb. Erdődy ti. 
ifi Szarvas táv.utó 22.(A"égé.) A közembernek sorábul valamit. 
Tegnap az egyházi gyűlésből bő kalandok végett gyalog jöttem 0- 
rosházárul haza, midőn Szénáson haladtain, két orosházi ember föl- 
embereit a kocsira, egy pohár bort iván rá azután a szénási csárdán. 
Mondák: látták a pesti futtatón Széchenyit, köszöntek neki és ö vi­
szont. Ez nagy vigasztalás lehet Széchenyi lelkének, a földmivesek is 
tudnak róla és elüttök kedves; — ez üdv ! és örök évű ösztön a népet 
emelni, ő volt első, ki c szegénynek nevében e honszerte fölszólalt. 
Mondottam nekik, eddig szeretik tisztelik Széchenyit, de olvassák 
meg a Hitelt, lelkem igaz hevében mondottam, akkor tudják meg. hol 
lakik az igazság.Mi az, kérdtek, a hitel nem jó. Megmagyaráztam ne­
kik. Mondták, inilly véletlenül vették ók meg a könyvpcctortu! a 
naptár kalendáriomot, milly jól van az megírva, s az nincs eszten­
dőről, csak egy esztendőre, de örökösen a gazdaságról írva. Ke­

zükre adtam és biztattam, vennék meg ezentúl is. és ajánlják má­
soknak. 5 garasért nem vesznek olly könnyen annyi tudományt. Be­
szélték többnek is van. Örülj gazdasági egyesület jótékony keb- 
lezete! örültek azon hazafiak a magyar nyelv folyamatán esperest- 
ségi és egyéb gyűléseken. Hívtam az egyházi gyűlésekre, lám ez 
kapocs, a magyar nyelv, gyűléseken urak és a nép között, jőjenel. 
oda s tanuljanak és szóljanak a dicső egyházi szabadság szerint, a 
mint elérik, méltányba jó az ó körülményük is. Ezen orosháziaktól el­
váltam és egy tanyán tértem be egy nemes emberhez. Elve: nem 
gondol vele, aludt-e lekötelezettje eleget, vagy álmábnl többször föl­
veri-e. csak nála dolgozzék. Dolgozzék igen. de még a pusztai kóré­
nak is van nyugta a vihariul. —- Mátyás király tárgyúban a nép raj­
zában vagyunk,ismerjük meg bővebben, mert jelenleg és míg a sajtó s 
világ él. a néppel lesz dolgunk, inellynek érdekei fölébredtek keb­
leinkben. Egy kirándulást tettem egyszer az órhalora felé a városon 
kük mert nekem is kell sanyartan a máj bajjal küzdenem. Fölálltam 
az örhalomra, mellyen akkor voltam tiz év alatt először, és alföldön 
hegyről láttam egy alant világot, városban, a kiöntött kőrösvízben, 
és állatokban a nyomáson. *) Egy ismerős állott meg a halóin alatt 
másodszor előttem, és beszéli, hogy ifjú korában itt rémijesztésekriit 
beszéltek. Ö ifjú dalma létire. semmitül visszanem ijedve, próbát tett 
éjfél szakában, nem adva hitelt semminek, ihol a mondott rémet ó 
tót öltözetben pillantja meg. Futás lelke de szégyen lepte meg, föl­
ment a halomra, kérdi,s vizsgál.A város bolondja volt az, kinek szo­
kása volt Shakespeari nyári hóldvilágos estéken éjfélben a halom­
iul szét nézni, és mivel az emberek tulságát látta, ijeszteni. O egy 
nem régen meghalt 104 éves tóttal ó tót ruhát öröklött, és világ a- 
molly rémjeül szolgált.Minden rémi hiedelmek illyenek és igy fosz- 
lanak szét.— A halomrul egy szőlőkertbe mentem be, ott vigyillóba 
Jánosik függött társaival képben: beszélte a gazda, hogy egyik bé­
kési földesurunk Szurovecznek maradéka, kinek nyomán Jánosik el­
tűnte után fogdozta fel a fatöve alul a szegény emberek lelkét. Ki 
tudja, minden vagyon, melly bokorban veszi eredetét, és hol van 
kezdete? a mi kérész időre most fénylik. — Beszélte a gazda Szú­
ró vecz Toldi féle erejét, hatvan éves korában a lőcshöz ragaszkodva
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kulacsból ittában átvetette magát a kocsin, és fel a kocsiba. Hol
vagy ettiil mostankor? vastag ablakon átbocsátva megsziircmlelt
napsugár fénye? erős és nagy szellemű ! ez czimcrc az ember ne­
vének. A mint ezt gondolom és gondoltam, hallottam a gazdáék jó­
szívű részvétét azon fosztogatók iránt, mert Jánosik csak az ura­
kat emberélte meg látogatásával, és a szegényeknek tölgytől tölgy­
ig osztogatta kegyét. De más rablók sorsában is részt szoktunk még 
mi is venni. Ezen pusztában maradt hamu-boly szikráját használjuk 
javító házak fölállítására a népnél és minálunk: mert csakugyan sze­
rencsétlen olly ember, ki az ollyanokba keveredett. Csak nemes tűz 
és buzdítás kell! — Nem akartam arra haza menni a merre jöttem, 
fél karikában a szőlők végén átvitettem magara a Körös széles erén. 
Kószáltam a partra s az óra aggodalmas nógattára iramodtam, néhol 
szaladtam is haza felé. Amoda jövök, és látom előttem a vizet, itt 
szigeten vagyok. Egy termetes juhász nem tudott csólnakot. az, el­
szakadt a partról, és nem tudja hová bojdult. Most szalad óva lettem 
mint a nyúl, a juhász mondása szerint, visszafutottam, hogy a halász 
vissza röppentsen. A halász előttünk nem látszott. Négy ujj on fü­
tyülésemnek hasznát vettem, el üvöltött a vizen de mind fiijába. Egy 
megnyert juhászéi azt mondá. van amott csólnak, most hozták át Jú­
liáit. Ama juhász cselét gondoltam ekkor, de már csak a kezdett ha- 
lászhivást folytattam, és füttyentésimre s kurjongásimra a kuvaszok 
és komondorok ugattak körűiéin az égbe. Erős tökélettel hagytam a 
halászt, és mentem a cseljuhászhoz. Mentem frisen, gondoltam, e 
juhászokkal hágy isten ismeret végett csólnak híján éjt napot tölte­
nem, hogy ezt is tudjam. A part mentiben szaladok, meglátom a há­
nyod csorba csólnakot cvedzóstül. Gondoltam ezek megakarták húz­
ni a németet, és nagy ígéret végett tagadták el a csólnakot, bele- 
ugrottam. gyakorlott karral ellökődtem és evedztem. Akkor láttam 
sebes katona léptekkel jő a két nagy bomlás és riadja tőlem vissza 
a csólnakot, nem figyeltem reá, mélyebben tovább és némán hatot­
tam. Üsd le orrul a csónakra! inig beéred! kiáltott az egyik. Ha le 
üt is én mentein, büntetés kell e földön. Át menteni a széles tenge­
ren és ott megerősitettem a csólnakot. Egy gyermeknek kiabáltak a 
esólnakért, de én megfogtam és elvezettem erős ellenszó adtában; 
hadd vergődjenek egy ideig. Ez, és az; micsoda ember ez? két vagy 
három nap, tudom, mindig tanakodtak és vártak magukra súlyt, elég 
\olt nekik büntetésül. Nem kell a neveletlen embernek nagy rovást 
csinálni. A szarvasi casinórul írtam a Világba a kártya méte­
lyéiül, smi történt? indítványt tett Bállá mérnökit kietem gyűlésében, 
annak vissza huzatosát kívánták tőlem a zsinatban, vagy kitudnak a 
társulat szabályai szerint, mint közbotránycsinálót. Én időt nyertem
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a meggondolásra, s nem húztam vissza, inkább lélekzetemet! mint
látományomat. S engem kirekesztettek mint közbotrány mivelőt, és 
ni int ki verekedett vagy borba keveredett a casinóban. —Engem mint 
olly ont ki tudtak, engem ki önvallomások szerint első pengetője
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voltam ez intézetnek, engem a szólásért, a szólás-szabadságért, a 
mellyért a nemzet vít és ők is vívtak. Bár mint forrjon is bennem az in­
dulat ! én megengedek nekik, mert ők nem tudják a módját, azért! tudni 
kell azt az országnak, hogy magukba térjenek ezek s ne merje a liaj- 

'fc ' du-irány rátenni kezét az emberinem szentségeire. Es mások is ma­
gukba térjenek az országban. Látjuk a hírlapokbul, némelly levele­
zőket közpör alá akartak vonni. Mi különbség van e között? midőn 
fölebbvalótok, egy más, — kit a por alá vont és a kit ti védelmez­
tetek? mert csak agy láthat minden napvilágot, ha szabad köz­
lés van. — Most magunktól kell kitüzelni a szól hatást. — Tér­
jetek magatokba és hadd szóljon mindenki; ha véleményed szerint 
balt szól, tedd keresztre szavaidat, és a jó s igaz szó te feléd ragad­
ja a nemzetet. 31 illy igaztalan és önverő lelt ez mi nálunk. — To­
vábbá találkoznak mináliink, a kik alispán és követ, és mások, föl­
desül- létükre, legalsó nép hangon szólallak, az újsági közlőkhöz. Ti 
emberek nem beszéltek már lealázott emberekhez, micsoda hang az? 
azt gondoljátok a földesur egy érinthetlen állodalom, és még most 
is?! Nem! most csak az érhetetlen, ki derék, a többi mind ki van a 
közönségnek adva, semmi a támasztalan gőg, nincs érvénye. Lás­
sátok ti járatlanok a külföldi lap világban. A hírközlésnek ez a sar- 
kalatja: közük a mit hallanak, tapasztalnak, rögtön, mert különben 
más lap közli hamarább és ti nálatok mohó előkandi emberek el­
veszti azon lap böcsét melly kétkedve késik. Ha bal azon hir, meg- 
czáfolják és avval megvan, az igazság és a nyugalom helyén. 
>S igy hirtelen meg is pendiil minden. — Ti pedig közlők, mi 

_ ^legyünk rettenthetetlenek, én önnév alatt irok, mit bújjon el ha 
igazság, és merészitse föl a torzonborzokat, ne fordítson el sem­
mi bennünket: non ardor civium prava jubentiuin — non aeget 
Mauri jaculis integer vitae, ha ez azelőtt állott, most inkább áll, 
midőn igaztalan hatalmasok ellen a sajtó után az egész ország 
védi és fölkeresi a nemeslelküt. — A szarvasi kietem fiai közül 
röppent ki a panslavismusi hir is, mert némellyek Csaplovicsot vé­
delmezték Zay ellenében; nem kellett volna, úgymond, Zaynak nyil- 

I yánná tenni eligazító lépéseit kímélésből. Én pedig azt mondom, jól 
tette Zay. hadd lássa a közönség eljárását az ő előtte bepörlött do­
logban, minden nyílt dolog legyen, s ne kecsegtettessék a lappangha- 
tás. A nappalt eszközlé isten, hogy egymásba ne ütközzünk; a 
nyilvánnyal nem vétkezhetünk. — És hogy azon régi kiméleti elvet 
védték némellyek, a casinó tagjai, s mondták: kímélni kell; egy más 
tagja a casinónak a Pesti Hírlapban őket panslavoknak nevezi, melly 
azt teszi: elszakadni a magyartól nyelvestül, földestül, tőkéstül. Kí­
mélet elve, és elszakadás! — A szarvasiak nem panslávok; ollya- 
nok a nyelvre nézve, kik tanulják és tanítják a magyar nyelvet, ha­
nem szívesen vissza oda mennek, és kedvesen lábognak ott, hol 
gyermekkorukban férfikorukig játszottak. Ki tud menekedni évek ér­
zelműül mondja meg? és ha mind a mellett ezen érzelem megvonja 
magát. Ők ha édesen eltelnek nyelvük által, azonnal követik az ész 
nemzetiségi sugalmát. Simon István.

/Va utolsó évtized Árvában. Tovább is a keletke­
zett intézetek és előlépések tárgyában. (Folytatás). —A 
már előszámláltakon kívül ez utolsó évtizedben Árva megye előlépé- 
sci közé a vas-müvek fölállítását is számíthatni. 0 excellentiája gróf 
Zichy Ferencz Árva uradalmi director ur gondossága nemcsak e tá­
jék adózóinak keresetmód megnyitását, de egyszermind ügyes kezes- 

4ö(U. W* ülése alatti terjedelmes uradalom jövedelminek szaporítását is esz­
közleni szándékozván, 183'/„dik évben több concurrens között Lux, 
1‘ollatschek ésllercz cgyedeknek aFcrencz-huta nevezetet viselendő 
vas-művek vállalóiját kamarai jóváhagyás mellett 23 esztendőkre 
által adta és ezen vállalkozók máiglanig a vaskó fölfedezése, á- 
sása, az olvasztás helyére való szállítása, hámorok és egy nagysze­
rű olvasztó keinenezének fölépítése körül négy évig többnyire New- 
bueld Emészt angol erőmű-mester tervezetei után kitünően mun­
kálkodtak. Kifáradván mindazáltal a vállalkozók egyik része a tö­
mérdek költségek viselésében, jelenleg ideigleni pihenésben lézeng 
a nagy mű. Meglehet, hogy ezt a legjobb szándék mellett is az érin­
tett zsidó vállalkozók kör és vallás korlátainak, kik nem annyira a 
közjó előmozdítását mint magok hasznaik próbatételét hajhászszák, 
tulajdoníthatni. Azonban jóllehet az eddig köz ellátása az említett 
Ferencz-hutai hámorok felé vezető és ezek előmozdítását könnyeb­
bítendő vári járási út-vonalnak legközelebben megszüntetni javalla­
tott az árvái uradalom által, kinek e részben eddig tett áldozatja! 
tetemesek — a már majd készen álló vas-művek hogy fognak tartat­
ni és szerzendö más vállalkozók által folytattam!, reményijük és 
hisszük. — Asatik nálunk c tizedben szénkő is, melly a felső vidé­
ki tájakon, nevezetesen Usztyén, Oszadán, Hamvén st. b. bőven talál­
ható.—Ide való lépés az is, hogy elismervén az árvái uradalom maga 

ez elölt megmérhetetlen de már most gyéresedni kezdett erdeinek 
mint közkincsének nagy becsét, hogy rengeteg fenyvesei biztos 
erőre kaphassanak, mérnöki kéz által a vágás módját előírván, a ki­
vágott illy rendszerinti pagonyokat az e czélra szedetni szokott Iris 
maggal ügyesen bevettél:, s igy a jövendőségrül foganatos erdőne­
velés által gondoskodik. Ezen közóliajtásu gazdaság arra is szol­
gáltatott alkalmat, hogy a megye egyik határozata a kecskék, cidő

pusztító elemek, megyénkből általános eltiltását elrendelte, melly sza­
bály mindazonáltal maga általánosságában IBIOben főkép azért szen­
vedett, mert megyénkben ollyas határok is találtatnak, hol az erdő 
veszedelme szóba sem jöhet; de «Ily szegény néppel is bővel­
kedünk, melly tehénhez nem juthatván, egyenesen csak egy kecskére 
van szorítva. — Sokat nyertek ezen tizedben a kertek mivelése is, 
melly jelenleg sok tekintetben az éghajlattal megküzdőleg víni lát­
szik. — Kis-ltisztereez, F. Lehota, Lcslin, Istelme, Hevisnye, A.- 
kubiu stb. nemcsak válogatott jó nemű gyümölccsel, de külföldi nö­
vényekkel is dicsekedhetik. — Hogyha pedig a nép föntartása leg­
főbb ágára tekintünk, t. i. a vászonnali működés és kereskedésre, 
ez is szakunkban rendszeresebbé lett. A len termesztés sokat nyert 
nemcsb magvak becserélése s rendes küzegyezésii vetése által. A 
vászon csinálási foglalatosság némelly lipniczei s jablonkai paraszt 
hajlékokban mintegy házi-gyárokká vált, a hol több szövőszékek 
mellett egyetemes házi személyzet között a munka olly rendesen föl­
osztva űzetik, hogy a nagyapó az igazgatást, a teljes erejűek magát 
a szövést, gyengébbek és serdülök a fonást, gyerköezék pedig a 
csőrlést stb. minden különbség nélkül kezet fogva folyton véghez 
viszik *). Annak festése sok bobrói, namesztói, szlaniczai, usz- 
tyei, steppanói, klini, zubroklovai stb. nevezetes műbelyeken kívül 
Szlaniczán Schlesinger Mihály kereskedőnél mesterséges alakulásu 
gözös-crő-mű útján történik; az azzal való kereskedés pedig egész 
Török és Orosz tartományokba jól rendezett társaságok, vállalko­
zók, és megbízottak által számos külhoni raktárakból jutalmasan ii- 
zctik. — Említést érdemel azon méhész-társaság is, melly néhány 
Árva uradalmi tisztviselők által ez utolsó tizedben alakíttatott. 
Weis János uradalmi mérnök javalata szerint a grófi director úrtól a 
vártul mintegy fél órányi távolságra eső Itaezibor nevű erdőség 
kellemetes völgyén egynéhány hold földet nyervén az egyesület, oda 
helyhezteté át maga méhész-telepét, s ezt a legbiztosb elvek sze­
rinti próbatételt után Pauljar József füiiigyelése alatt tartja fen; saj­
nos! hogy a múlt tél keménysége e nagyszerű méhiskolán tetemesb 
károkat ejtett. Fűszeres és színére igen kitűnő virágos havasainkon 
szerzett méz igenis megérdemli, hogy ezen intézet olly káros hideg 
veszélyei ellen godosabban megóvassék. — Nevezetes tekintetű a- 
zon megyés és uradalmi hatósággal fölruházott választmány is, melly 
A.-Kabin m. városa belsötelki rend beszedése s csinosbitása körül 
ezen évtizedben munkálkodik. Két egymásutáni tűz veszede­
lem, mellyck Kabin városa tömötten épült házait érték, a közgon­
dosságot önkint felébresztő, hogy a lesöprött tűz-fészkek he­
lyébe mérnöki biztosabb terv szerint alkalmasbak és csinosbak épít­
tessenek. A.-Kabin, szebb alakját egyedül csak e rendelkezésnek 
köszönheti, — s a jelen választmányi elnök t. Meskó Károly t.biró s 
uradalmi főügyész ur jeles eljárásához képest a dolog legjobb síiké­
ről biztosan elvárhatni, valamint ezt az eddigi piaczi kövezet, kanáli­
sok oda illesztése, kő és tégla házak szükséges egyen vonali fölállí­
tása elegendöleg bizonyítják. — Emelkedvén Kabin központi váro­
sunk első és külső tekintete, a szenvedő emberiség szükséges sege­
delme vagyis egy kórháznak alapítása körül is forgott a közeszme: 
ezt leginkább Hammerschmidt József központi sebész, és Rukovánsz- 
ky Károly kubini plébános urak kozák javalatba. Több eddig tett 
ajánlások, fő kép pedig Eichlehner Mária volt megyei bába s Hullasz 
József szlaniczai fökcreskcdö nevezetes hozzájárulásai a dolog mi- 
nélelöbbi létrehozásárul erősen kezeskednek; illy intézkedések fog­
hatnak egyszersmind a megyei szűk fogházon fő kép betegek létele­
kor segíteni. — Jártunk e tizedben vándor és itthoni színházakba 
is; az egyik Árva-Váralján ütötte fel állandóul sátorát, és azzal 
együtt, melly gyűl vész csapatokból áll s hozzánk néha betér, németül 
is eléggé mulattatott; — a második pedig tünemény módjára egy 
évben csak egyszer mutatja magát t. i. a pozsonyi és lőcsei érdemes 
szláv testvérségek növendékei, kiknek keblök cseh féle színészet 
iránt elfogulvák. (Vége következik.) Sz. D.

Őv. Festi Medard vásárunk végreszakadt; a panaszok elle­
ne átalánosak; igazi kelete semminek sem volt; a szövet kel­
méknél mutatkozott némi élénkség; de a nyers termékek nyomott 
áron mentek. — Az öt ujjal kereskedők tán nem panaszkod­
hatnak nnynyira; mert jól intézett cseleik sikerültek; ennek mi két 
példáját biztos kutforrásbul tudjuk. Jelesen; egy fiatal ur zsebjébiil a 
német színház táján egy ügyes tolvaj igen csinos tajtékpipáját lopta 
ki mit az ur nem vett észre; azonban szemközt jő vele egy philis- 
taeus és jelenti, hogy pipáját ellopták, de ha 3 huszas jutalmat ad, 
a pipát azonnal vissza szerzendi; az urát adá neki a 3 húszast, de ez 
is nyilván a pipatolvaj társa leven, a 3 húszassal együtt tovább állott.S 
mig a károsodott ur pipája visszakeritöjére várakoznék, eljő egy 
második; ez az előbbi philistacust jól legyalázván, ígérte, hogy 
mind a pipát, mind a gaztolvajokat kézre fogja keritni szinte 3 hű­

in uraim! A hol a természet űszlönszcníleg teremt elő valamit, olt a szor­
galom ugyan azon lukban báimilamlót hozhat elő. lile alapítsunk tehát 
nagyban gyúrókat, — mert kicsiében úgy is vannak -- hadd lássanak cl 
bennünket illy IVIe szükségletekkel, cs ne gazdagítsunk kiilncmzclekct, 
midőn szorgalmas népeink vétkesen elhanyagolva nyomorognak. Szerk.
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szasért; ,lc már ekkor az ..r kárán okulva, «jutalma csak a pipa v«« 
szerzésekor igére megfizetni: rá is állott erre a kurier,to s el ,* ment 
kötelessége ufón. de csak hamar vissza térvén. «11,ta, hogy m“r 
láljaacsintevóket,bizonyossá tevén azonban az urat, hogy «

Mi csakugyan úgy is lelt. es anap délelőtt a városházán fog len....................... . =,városházánál, miután a visszakerüli szamara a három -"^. s lu^k 
kellett tennie, pipáját vissza kapái de ismét tíl o|’t;‘k ,'(' .
örökre. - A másik eset pedig ez: egy pest, polgárt megtol it t y 
idegennek látszd: nem tudna-e megmutatni N. A. ‘ £
,nellv me-rszólitás közben egész haratsaggal szorít« min 
zel í polgárt mellényének zsebjei körül: a polgár ezt szives nyajas- 

„Tvélvén, tJé*. ere.lt és -end», hegy M, I™" 
lékexik: mire idegen engedel.net kérve nemelly ny.J.> .' _
sek után eltávozott; de mennyire elrémult a polgár, mid

I'!:felírj«-  .....u n
magyar nemzeti szinltízlmn lelt elindnsn «lkaim.™! bejolt tiszia 
vedelem 438 ft. 2(5 kr.: Christen Cerencz doctor ur az ujhaz építés­
re 2000 égett téglát ajándékozott; Misbach Alajos ur ugyan azon 
czélra 10,000 égett téglát ajándékozott; n. Boríts István t.szanm- 
neni főorvos legátuma 200 frt; Kauser Jószef pest. kőfaragó mester 
lehatolna2 ft.; Samvald Grosingcr hites társak végrendelete ntnn4ft. 
Láttam Dubrtiviczky S. nlispány és az intézet elnöke.

Töpöklion. Tavaszutó 22kérüli levelek szerint a törökésza­
ki tartományokban annyira a mennyire csend van, és beszélik, hogy 
a bolgár nyughatatlanságok megvizsgálására nagyúri biztosság ne­
veztetett ki. s gyanítható, hogy a nissai és witldmi hasak egy ke­
resztény herczeg családdal egyetemben aligha vizsgalat tárgyai nem 
lesznek. A porta alighogy a bolgár nyghatatlansagok kezdődtek. 
Tewfik beyt, a nagyur titoknokát, teljes hatalommal szándékozott a- 
zoknak lecsilapitására elküldeni: mivel azonban Hussein hasa a 
widdini basának áltudósitása által arra bírta a portát, hogy o Ion a 
meghatalmazott: kisülvén pedig fondorkodása, újólag Tewfik bey ne­
veztetett ki, most már mint a biztosság vizsgáló elnöke. —A nagyúri 
ferman,a legutóbbi engedményeket illetőleg,Mehemed Ali részére mind 

- '-Úszik, előbb Alexandriábul tudósításokat,eddig nem adatott ki; úgy
Lomlonbul pedig feleletet várnak. Tavaszutó 26iki hírek szerint
Candiábul íi Kapud a n basa tavaszutó 16 kán Síid ab a inegéi kezelt, és
azonnal az ostromállapotra a szükséges előkészületeket megtevő. 
Egyszersmind Írják azt is, miképen a candiai insurgensek a görög
®, 1 . , 1 - í..................1 . imfnlmoű luilrtlvtisakirályhoz folyamodtak azon kérelemmel: hogy hatalmas befolyása

által az európai hatalmasságoknál tegyen érettük lépéseket, mcllyek
által a török zsarnokság alól leendő kiszabadulásuk eszközöltessék.
— Ezen kérelemhez csatolva volt Candia sérelmeinek részletes 
előadása a török uraság ellen. Belgrádi hírek szerint Obrenovich 
Jefrem egyedül áll. majd nein minden felekezet elhagya őt, azért le 
is akarta az elnökséget tenni: mindazonáltal a porta nem egyezett 
megtenne, hanem csak három hónapi szabadságot kapott. Sofia és 
Seres között a postai közlekedés egy darab időre megszűnt, melly 
környülállás a kereskedői világra kellemetlen benyomást tön, mivel 
már is néhány bukások történtek.

China. Bombay! hírlap szerint tavaszutó elsörül. Miután Elliotn iiiiiui ífuiumi.j * ---  í , -
kapitány türelmét Keschen vonakodása kifárasztotta volna, télutó 14

kén Nemesis gőzös egy szerződési tervet vitt Boccábn a császári fő- 
Inztns helybenhagyása alá terjesztendőt: mivel azonban a főbiztos 
ez alkalommal is vonakodott,s mintegy csalogatta a kapitányt,azértEi- 
liot télutó 2 I. kijelentette,hogy az ellenségeskedések elkezdettek,ngy 
|io<*-y más nap délben Bocea bevétetett. HosszaIja a tudósító, hogy * 
Bo'eeát csak most foglalták el az angolok, holott ha azt előbb teszik, 
időt és sok pénzt megkímélhettek volna,úgy szinte n Tschusnn szige­
ten állomásozó ezrelék is kikerülik vala azon nagy veszteséget, 
melly a halandóság következtében őket érte. Clintonban az ügyvisc- 
löséget is elfoglalták az angolok, mi által a kereskedés egészen 
megszűnt, s a cliinai lakosok nagy része a várost clhagyá. I'cking- 
biifcantonba érkezett császári edietmnok telvék dacczal és bosszú­
val az angolok ellen, mondták, hogy Cantonba a császárnak egyik 
unokája megérkezett, és a kereskedés megnyitására kibocsátott edl- 
ctumokat mind megseinmisitette,sőt China részéről Clintonban ideig- 
leni kormány alakíttatott, Keschen pedig császári parancs következ­
tében hivatalátul megfosztatott, és békóban vitetett Pekingije. Cal­
cuttái hírek szerint Chinával fegyver nyugvás köttetett, a hadsereg 
pedig Cantont elfoglalva tartja. Bocea bevételekor a chinaik 400 
embert vesztettek, mig az angolok csak 6 sebesültet számláltak. - 
Canton környékén nagysz intű áru találtatott, és Bremer Commo­
dore proclamatióju következtében 1) amerikai és 14 angol kereske- 
döliajó jelent meg a boccai kikötőben.

Egyveleg'. Komában 1) napi áj tatosság rendeltetett, hogy az 
isten irgalmassága által a cochinchinai király vérszopó szándékát 
szüntesse meg, mivel hírlapi tudósítások szerint már 11 missiona-^ 
riust öletett meg legnagyobb kínzások között. — Hamburgi hírek 
szerint folyvást kivándorlások történnek, és pedig vallási kétkedés­
ül. _ a joniai szigetek számos kérelmet terjesztenek föl az 1817 
alkotmány megváltoztatásáért. Corfu, Zante és Cephalonia London­
ba követeket küldöttek, hogy a választó törvény megváltoztassák; 
kiváltják tovább, hogy a parlament évenkint összeüljön, a nyilvános 
kiadások ellenőrség és számvétel alatt legyenek, és végre, hogy 
sajtó szabadság legyen.— Darmés ki végeztetésekor a nép csendesen 
volt, és a város azon része, hol a kivégzés végbe ment, az egész do­
logiul mit sem tudott, csak a katonaság sokaságába! gyanított vala­
mit. Egyébiránt Darmés nyugodt és elhatározott volt végérájában, s 
úgy hiszik, hogy azon részvétlenség, mellyel a nép pőre folytában, 
és kivégeztetésekor mutatott, aligha érzékenyen nem sértette, ar­
ra azonban elég büszke volt, hogy kegyelemért csdekelt volna. — 
Madrnsban — keletindiában — Elphinstone lord pártfogása mel­
lett egyetem állitatott. — A Gazette az idei kamrákat követke­
zőkép festi: a londoni szerződés lármájára a kamrák összeül­
tek. hogy Francziaország becsületét és — egy szövetségése cl- 
árultatása által — politikáját megboszuiják, hogy Francziaország 
tekintetét kellő fokra emeljék, keleti befolyását biztosítsák, és 
végre hogy egy európai coalitiot megakadályozhassanak. És mi 
történt? A kamrák a hadi költségeket megajánlották, és békessé­
get köttettek. Megegyeztek abban, hogy a hajóhad Toulonba 
vissza hivassák, hogy uj ezredek állítassanak, elhagyták Mehemed 
Alit. a fővárost megerősítik, a minisztériumot leléptetik, midőn már 
a szövetségesek mindent kivittek mit akartak; végre milliárdokata- 
jánlottak, miután a deficit kiinutattatott; a reform kérelem leveleket 
meg sem vizsgálták, és mind ezekhez jó ízűt nevettek, midőn t. i. 
Guizot utóbbi nyilatkozását tette. — Egy oroszországi parancsolni 
szerint nem csak minden rendű orosz alattvalónak, de külföldieknek 
— a zsidókat is ide értve — megengedtetett, hogy jövő 1943. évig 
1‘rutli folyón faárukkal kereskedhessenek.
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Midőn ikerlaiijainkat másod félévi pályájukra bocsátjuk, kevés megjegyezni valónk marad lapjaink megindításakor közrebocsátott 
elörajzunkhoz. Mi mindenkor azt hirdetem!jük jónak és igaznak, mit mellünkre tett kezünkkel beit,.dalműnk törvényszéke e ött is jónak és 
ieaznak vallunk; rosznak és kárhozatosnak azt, miről lelkünk mint ollyanrul gyözend meg. Eloltunk a 19dik szazad faklyaja lángol, és 
mi mindent mit a lehető leggyorsabb s legrövidebb utoni haladás nagy eszméje jót és emberhez méltót magában foglal, legnagyobb hévvel 
nártolandunk. és e szellemi harezmezőn, mellyen az eszmék tettekké, történetté válnak, soha egy hajszálnyit sem fogunk távozni a lobo-

......._____ :;i .. hó»« oöoot töi-vónvpin Ős n/. nlUntmánvos imr. szalmdsáff s emberiség érdekein kívül, minden érdeket mellőzve,
ran és tartózkodás nél- 

eddigi működésünkbül láthaták mit tehe-

mi mindent, mit a lencio reggyuisauu»agiunucuu .i - = °
pártolandunk. és e szellemi harezmezőn, mellyen az eszmék tettekké, történetié valnak, soha egy hajszálnyit sem fi 
gonkra tűzött igazügy megöl, a haza szent törvényein és az alkotmányos jog, szabadság s emberiség érdekein kí vül, mim 
irgalom és kímélet nélkül einelendjük föl szavunkat a visszaélések hydrája ellen, bár honnan eredjenek is azok; hatra 
kül szólandunk a jó mellett, bár ezernyi előítéletekkel kelljen is küzdenünk. T. ez. olvasóink eddigi mukoilesunkb
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tankhoz, mellynek megfejtésében ha más megelőzne is, de jo akaratra, szándékra es törekvésre ne/,te sémii .mai neu 
meggyőzeim. — T. ez. levelezőinknek pedig eddigi részvétükért midőn szives köszönetünket tesszük, ennekutánra is k 
leményeiket: egyszersmind fölszólítván többeket is, méltóztassanak velünk elvbarátilag a hazánk vidékein történenuumm 
.A Világ és ismertető szer k c s z t ő s é géné k'1 tudósítani és szándékjukat tudatni, hogy a tisztelet példány iránt rend 

Előfizethetni minden kir. postahivatalnál és a szerkesztőségnél Pesten barátok piaczán az egyetemi és aran.vhimzó 
számú sarokház 2dik emeletében. Félévi ára borítékosán 4 frt 48 kr.; boiitéktalan 4 frt pengő.
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